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AVALIACAO DE DESEMPENHO

Nesta secao vocé monitora o seu desempenho enquanto estuda esta apostila. Todos
os campos desta pagina sao calculados automaticamente pelo PDF. Utilize os leitores
Foxit PDF Reader ou Adobe Acrobat Reader para um funcionamento adequado. Na maioria
dos leitores de PDF de celulares estes recursos nao funcionam.

COMO UTILIZAR:

No cabecalho de cada questao vocé encontrara 4 checkboxes (um , um ,
um e um vermelho), como no exemplo abaixo:

QuesTAo 1 [EEEEY

A medida que vocé for estudando cada questdo, marque um dos checkboxes (apenas
um por questao!) segundo a seguinte logica:

v | Vocé acertou a questdo sem precisar consultar a resolucao.

V' Vocé quase acertou, mas precisou olhar a resolugdo por causa de algum detalhe.

v | Vocé tinha pouca ideia de como resolver, mas compreendeu perfeitamente a resolucao.
Mesmo vendo a resolugao, vocé ficou com alguma duvida ou achou muito complicado.

Nao se esqueca de salvar o PDF ao fechar!

ACOMPANHAMENTO:

Questdes Estudadas:

Questdes A Estudar:

Totalizac¢6es indice de Desempenho

I =

Avaliagao do Seu Desempenho

I>85 Otimo! Vocé esta dominando o contetido. Parabéns!
7.0<1 <85 Bom! Vocé sé precisa focar seus estudos em alguns pontos.
5.0 <1 <70 Razoavel. Foque nas questdes que marcou em laranja e vermelho.

I <5.0 Ruim. Estude melhor o conteudo tedrico e volte a praticar.
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QUESTAO 1 [ ENGENHARIA DE PROCESSAMENTO - CEBRASPE - PETROBRAS 2021

Com relacdo a controle de processos, julgue os proximos itens.

| ) No controle de processo, deve-se considerar que existe certa
inércia entre o comando a ser disparado pelos elementos de
atuacdo e a resposta dos reatores, como nos longos tempos
observados entre a abertura de uma valvula admitindo fluido
refrigerante em um reator e a diminui¢do dessa temperatura.
Tais hiatos de controle sdo considerados na estabilidade das
malhas e modelados por transformadas de Laplace.

RESOLUGCAO

De fato, os atrasos entre 0 comando e a resposta, que a questao chama de hiatos de
controle, podem sim afetar a estabilidade das malhas de controle. Se ndo forem consi-
derados corretamente, podem levar a instabilidades e mau funcionamento do sistema.

Na teoria de controle, como trabalhamos quase sempre no dominio da frequéncia, é
comum modelar deslocamento no tempo através da Transformada de Laplace:

u(t —to) < U(s)e ™*

Esta abordagem é muito comum no processo de identificacdo de sistemas que pos-
suem tempo morto, que € o tempo entre o sinal ser aplicado no atuador até o sistema
comecar a apresentar mudanca na saida. Por exemplo, se identificarmos um sistema
como sendo de primeira ordem, com ganho estatico K, constante de tempo 7 e um
tempo morto de ¢, teremos a seguinte fungéo de transferéncia:

Ou seja, um atraso de 6 segundos, por exemplo, no dominio da frequéncia é repre-
sentado pelo fator e=%.

AFIRMACAO CERTA

QUESTAO 2 [ ENGENHARIA DE PROCESSAMENTO - CEBRASPE - PETROBRAS 2021

| I ) Em sistemas de controle de primeira ordem com polo da
funcdo de transferéncia em —a, pode-se entender que o polo
esta localizado na reciproca da constante de tempo, € quanto
mais afastado o polo estiver do eixo imaginario, mais lenta
sera a resposta transiente.

RESOLUCAO

Um sistema de primeira ordem tem funcao de transferéncia padrao no formato:

K

G(S) B 7s+1

sendo K o ganho estatico e 7 a constante de tempo do sistema. Lembramos que a
constante de tempo representa o tempo necessario pra resposta do sistema atingir 63%
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QUESTAO 14 |u [ ENGENHEIRO(A) JUNIOR - PROCESSAMENTO - TRANSPETRO 2018

Um sistema de segunda ordem, cuja funcdo de transfe-
réncia é representada abaixo, possui frequéncia amorte-
cida e tempo de pico iguais a 6 rad/s e 0,5236 s, respec-
tivamente.

100

S? +16S + 100

Qual o valor do tempo de acomodacgao do sistema para o
critério de 2%7?
(A) 0,125

(B) 0,25
(C)0,5

H(S) =

(D) 1,15
(E) 1,5

RESOLUGCAO

A fungéo de transferéncia caracteristica de um sistema de segunda ordem é:

2
H(s) = Kuw;

$2 4 2Cwy,s + w?

As constantes que aparecem na fungcéo acima sao:

* w,: frequéncia natural ndo amortecida (rad/s)

« (: fator de amortecimento

» K: ganho estatico

A frequéncia amortecida (w;) de um sistema de segunda ordem é calculada por:
Wq = Wn(\/?@)

Ja o tempo de pico (¢,) de um sistema de segunda ordem é calculado como:

b= e
P — Wy
Por fim, o tempo de acomodacao (t,v) é:
foo 4
7 G

ceber que (w, = 8, portanto:
4
tg% = g = 0,5 S
importante anotar também que, para o critério de 5% temos:

3
T
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Comparando a fungéo caracteristica com o H(S) fornecido no enunciado, € facil per-

Perceba que o w, e t, fornecidos no enunciado s&o dispensaveis para a resolugao. E

ALTERNATIVA (C)
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